



一对鹦鹉旁若无人地在亲热



这对也不甘示弱



孔雀开屏吸引异性



火鸡的模样让人不敢恭维

孔雀

忙着恋爱夜不归宿

人们都知道,春天的孔雀喜欢开屏,可你们知道吗,孔雀们为了炫耀自己的美丽,都到了废寝忘食的地步。昨天,记者一走进红山动物园散养区,迎面看见一只雄孔雀骄傲地舒展开大尾巴,对着一只雌孔雀“暗送秋波”。

可惜,这只雌孔雀似乎完全不解风情,理也不理它。正值开饭时间,饲养员刚撒下食物,雌孔雀毫不淑女地随着同伴一窝蜂冲上去抢东吃,只有开屏的“帅小伙”昂着头站在原地,还不时转动身子,企图引起对方注意。

“平时看到吃的,跑得比谁都快。”禽鸟班技术员卜海霞告诉记者,雄孔雀的“春天”来得比较早,它们会以开屏炫耀美丽的方式来吸引异性,但迟钝的雌孔雀往往还没进入发情期。但是,雄孔雀会不气馁地对着一只钟意的示爱,如果得不到回应,就再换个对象,继续讨好,直到找到两情相悦的女友。

“一旦好了,两只孔雀就会躲起来谈恋爱,有时候还会‘私奔’。”卜海霞介绍,很多鸟儿都有类似的特

员就特别辛苦。平时傍晚只要吹哨子,在外面散步的170只孔雀们就会乖乖回笼睡觉;可恋爱中的孔雀听到哨声也不舍得回家,一对小情侣总是躲在灌木丛中,饲养员只好漫山遍野去找,有时候花一两个小时也找不到。

火鸡

求偶开屏还玩“变脸”

可不是只有漂亮的孔雀才爱开屏,貌不出众的火鸡,求偶时同样爱用开屏的方式来吸引异性。

不过,火鸡开屏的模样,可让人有点不敢恭维:短短的尾巴张开,像一把黑色羽毛扇,背上的毛也根根竖起,看上去倒像只斗鸡,气势汹汹。最有趣的是,雄火鸡还是个“变脸”高手。原本,头部的肉垂明明是淡淡的肉红色,可一眨眼,成了大红色,衬托得黑色羽毛格外显眼;不一会儿又变成了鲜红鲜红的颜色,眼睛周边甚至泛出紫色。持续了两三分钟,雄火鸡的“脸色”又恢复了。

“进入发情期的雄火鸡,‘脸色’就是这样反复变化的。有时候几分钟,有时候持续很长时间。”卜海霞介绍,很多鸟儿都有类似的特

征,比如戴冕鹤,平时雄雌完全分不出来,但到了恋爱繁殖季节,雄性的肉垂就变得格外鲜艳,可是像火鸡这样,老是变来变去的“变脸”高手,还真是找不出第二个来。

鹦鹉

背地里偷偷接吻

红山的动物专家说,春天对鸟儿来说是最美好的季节,因为很多兽类一年四季都可能有繁殖期,但鸟儿主要集中在春天。今年天气较冷,因此,鸟儿们的春天也比往年来得晚了一些。

热带鸟馆里,整整一个冬天都缩在空调房间里的鹦鹉,也跑出来,叽叽喳喳欢快地叫个不停。最有趣的是,一对牡丹鹦鹉,避开笼舍里的其他同伴,躲在角落里挤在一起,两只尖尖的小嘴竟然偷偷地接吻了。

“这是鹦鹉表示亲昵的方式。”专家说,眼下,大多数鸟儿才刚刚进入甜蜜的恋爱季节。而黑天鹅、鸵鸟、鸸鹋等“早熟”的鸟,冬季就谈起恋爱,现在已经开始孵蛋,不久就可以迎接新生命的诞生。

通讯员 白亚丽
快报记者 孙兰兰/文
快报记者 赵杰/摄

亲爱的啵一个 动物园鸟儿的“春天”来了

孔雀张开尾巴,炫耀起自己的美丽;黑不溜秋的火鸡也不甘示弱,竖起身上所有的羽毛,以求吸引异性的目光……春暖花开,红山动物园的禽鸟“居民”也走出户外,在大好春光里忙着寻找爱情。

饭店女老板千元买老鳖 舍不得吃却舍得“扔”



一个电子秤都“容不下”老鳖

一个酒店的老板,竟把千余元丢在了水里。其实,她并没有丢现金,而是把花了千余元买下的野生大鳖放生了。

昨天,高淳县城不少开酒店的老板都在议论一件事,那就是县城一酒店的女老板田女士,花1280元买下了一只重约14斤的野生大鳖,饲养一夜后,又将其放回了固城湖。

原来,前天下午,一名贩卖水产的男子,带着一只大鳖来到这个酒店,说他袋子里有只称得上“鳖王”的大鳖要出售。一听说是“鳖王”,田女士来了兴趣。

见过男子袋子里的老鳖后,田老板当即惊讶不已,经营酒店十多年,她还真没见过如此大的鳖,前爪居然有婴儿手那么大,而背上那壳子,就像一个小锅盖。一过秤,这只老鳖居然有13斤9两重。

快报记者 李绍富 文/摄

见田老板来兴趣了,男子称,既然是“鳖王”那得有“王”的价格,一口价1300元,不要他就去找下家。田女士心想,这么大的野生鳖,如果被别人买去,说不定就成美餐了,多可惜啊。于是她一咬牙,递给男子1280元,欲买下这只“鳖王”。见田老板如此爽快,男子也不啰嗦,接过钱后,将老鳖留下,走了。

附近住户得知田老板买来一只“鳖王”后,纷纷前去开眼界,其中不少人建议田女士将这只老鳖制成一道“鳖王”菜肴,一定会赚不少钱。

让众人没料到的是,田女士拒绝了众人的建议,在精心饲养它一夜后,昨天上午,田老板来到固城湖边,将老鳖放生了。这只老鳖翘头张望后,潜入了湖中。见老鳖潜水游走了,田女士露出了笑容。

快报记者 李绍富 文/摄

“冷美人”开花也露“冷脸色”

快报讯(通讯员 钟萱
记者 孙兰兰)梅花山数百个梅花品种,哪种最不怕冷?当然非“冷美人”莫属。但是,“冷美人”花期挺晚,现在漫山遍野梅花盛开,它却仍在沉睡。

“梅花欢喜漫天雪”,其实,梅花原产中国西南部,喜欢温暖气候。大多数梅花都不能耐受-20~-15℃的极度低温。但不同种群梅花的抗寒、抗冻性也不同,如“北京小梅”和“北京玉蝶”在-19℃也没什么问题,而“美人梅”更是能抵抗-30~-25℃的极低温度,它也是梅花山上最能耐寒的“冷美人”。

“美人梅”是1987年我国梅花研究专家陈俊愉从美国引进的。美人梅不仅花色

美观,它的枝条和叶片终年呈鲜紫红色,也极具观赏价值。专家介绍,美人梅的花色是浅紫色,花叶同发,花香比红叶李浓一些,但不是典型的梅花香。

此外,据了解,梅花山3.5万株梅花中,有10%属于晚花品种,目前已经陆续绽放。

■近期花情

在“梅花妆韵”景点的周边区域,有2000余株的美人梅,预计在3月下旬至4月初盛开。



原本两年才发芽,如今只要三个月

“贪睡”的摇钱树种子被唤醒

摇钱树,学名青钱柳,种子特别“贪睡”,种到地下,两年后才会懒洋洋地发芽。正因为繁殖困难,这种树也成为我国的濒危树种之一。

但是,经过南京林业大学方升佐教授以及课题组的专家研究,已攻克了技术难题,使种子休眠得以解除,原本需要两年才能发芽的摇钱树种子,目前仅需要约三个月就可以发芽了。

两年才发芽,摇钱树少得很

南京林业大学森林资源与环境学院的方升佐教授介绍,摇钱树产于长江以南,分布于我国亚热带地区,其种子具有深休眠性,一般播种后两年才会萌发。繁殖困难成为摇钱树大面积推广的障碍。

目前,摇钱树的数量越来越少,在南京也仅有中山植物园等地有极少量分布。

通讯员 唐萍 陈珊珊

南京林业大学的方升佐教授介绍,摇钱树种子休眠的难题已经攻克,今后大面积推广将成为可能。

快报记者 谢静娴

11根石笋藏着20多万年的气候秘密——

地球气候突变“千年等一回”

看似没有生命的石头,却能连续不断地记录数万年的气候变化。南京师范大学地理科学院教授汪永进率领的研究组通过石笋寻找着答案。他们通过对湖北神农架洞穴内11支不同时期形成的石笋的研究,发现过去的22.4万年中,老天爷的“脾气”也有规律可寻,地球上从冷到暖,再从暖到冷的气候突变事件1000年左右就会发生一次。汪永进认为,《后天》中所描述的情况并非没有科学依据,风雪造成的灾难并不是只有在电影中才见得到。

[发现]

教授搬回11根特殊石笋

走进南京师范大学同位素实验室,你会惊讶于自己突然走进了一个石笋的世界,地上堆的是石笋,柜子里藏着的是石笋,桌上堆的是石笋,甚至连显微镜下的碎片也是石笋。

为了收集石笋,从上世纪90年代开始,汪永进就带着学生在全国各地跑野洞,寻找石笋,每次都要背回百来斤。在学校里,汪永进老师被大家称之为“搬石狂人”。

2003年的一天,他从神农架的洞穴里搬回了11根特殊的石笋。他没有想到,这些石笋记录着气候的变迁。

[意义]

生长层揭示

20多万年气候变化

专家们将这11根石笋进行了全方位的解剖,将石笋切开并磨制成薄片。显微镜下,清晰可见像树木年轮一样的生长层,仿佛一部“编年史书”。

当这11根石笋被一劈两

半后,专家们惊喜地发现:这些石笋完美记录了长达22万年间地球气候的变化,足足涵盖了地球最近两个冰期的时间。“年纪”最大的石笋有70多厘米长,覆盖了22万~13万年前的气候变迁。

原来,穿越土壤溶解二氧化碳的雨水,会溶解岩石中的碳酸钙,并带入溶洞中,在适宜的条件下,能滴在地上长成石笋。当科研人员切开石笋时,发现生长层像树木年轮一样清晰的石笋,就是优质的“天然气候记录器”:在温度高、雨量大的时期,石笋中氧同位素组分偏轻,反之则偏重。

记录 22.4 万年

亚洲季风降水历史

神农架位于亚洲季风的典型影响区域——长江中下游的梅雨带上。在溶洞中默默生长的石笋,忠实记录了22.4万年来亚洲季风降水的历史。研究组发现,在过去的22.4万年中,东亚季风气候的干湿变化,以2.3万年为周期,随太阳辐射能量而同步变

化。每年六月到九月间,亚洲都会出现丰沛雨水的季风季节,而北半球的太阳辐射能量是影响季风的主要因素。

汪永进说,现今有关北半球气候变化的最完整且分辨率最高的记录,只能追溯到上个冰期,历史不及12.5万年。

气候突变

平均 1000 年一次

从冷到暖,再从暖到冷,地球气候的变化,真是循序渐进的吗?汪永进告诉记者,过去的20多万年中,老天爷也会经常“喜怒无常”,这种冷暖干湿的气候突变事件在1000年左右就会发生一次,或是突然增温、降温,或是变得湿润、干旱。几千年前的一次气候变干事件,就使诸多古代文明消失或迁徙。

“但‘千年等一回’的气候变化规律可能不适合推断18世纪以后的气候变化,”汪永进指出,“工业革命后,人类活动对气候的影响大大增强,现在很难把全球变暖都归结于人类的过失,不能排除气候本身变化的原因。”

风雪造成的灾难似乎只在电影中才见得到,影片《后天》中描述的现象会发生吗?汪永进教授认为,《后天》中所描述的情况并非没有科学依据,“气候突变可能比通常想象的要快得多。”

[延伸阅读]

黄土也可记录古气候

专家告诉记者,除了石笋以外,黄土、湖泊、海洋沉积物、微体化石也能记录地球气候变化。

■从黄土剖面也可以看到黄红相间的形态,黄色是黄土层,红色是古土壤层。黄土表示气候干冷,大气中的尘埃沉积后不能生长成肥沃的土地,古土壤则表示气候暖湿,土壤沉积生长成为肥沃的土地。而干冷暖湿的气候也分别显示出西风带和东亚季风的活动。

■湖泊沉积物受到不同季风的影响,大气带来的微粒也不一样,沉积物中的微粒的研究可以反映一个地区在某一年代受到什么样的季风影响。

快报记者 安莹

“嗜睡”种子被催醒

为了揭开摇钱树种子休